

習近平親自擔任起草組組長 《決定》提出300多項改革

# 推動高水平對外開放 中國大市場 世界大機遇

## 全程擘畫

7月15日至18日，中共二十屆三中全會在北京召開。19日，中共中央在北京舉行新聞發布會，介紹和闡釋中共二十屆三中全會精神。

中央政策研究室副主任唐方裕介紹說，全會最重要成果就是審議通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》（下稱《決定》）。習近平總書記親自擔任文件起草組組長，全程擘畫、組織調研、精心指導、把脈定向，發揮決定性作用。《決定》共提出300多項重要改革舉措，涉及體制、機制、制度層面的內容。

在推動高水平對外開放方面，中央財辦分管日常工作的副主任、中央農辦主任韓文秀表示，《決定》要求主動對接國際高標準經貿規則，穩步擴大制度型開放，建設更高水平開放型經濟新體制，讓中國大市場成為世界大機遇。

大公報記者 張寶峰北京報道



▲在第二十六屆中國北京國際科技產業博覽會上，觀眾在現場參觀「50萬噸二氧化碳捕集系統模型」。



掃一掃看解讀



▲在華晨寶馬瀋陽鐵西工廠，生產中的車輛穿過辦公區。

## 中國將擴大對最不發達國家單邊開放

唐方裕表示，全會《決定》的起草，是在黨中央領導下進行的。習近平總書記親自擔任文件起草組組長，全程擘畫、組織調研、精心指導、把脈定向，發揮了決定性作用。文件起草組認真貫徹習近平總書記重要指示，注重全面總結經驗、堅持正確方向，突出改革重點、彰顯改革成色，堅持人民至上、把準價值取向，抓好系統集成、加強整體謀劃，開展了扎扎實實的課題研究、調研訪談、專題論證，通過多種方式、多種渠道發揚民主、集思廣益，有效集中了黨內外智慧，廣泛凝聚了改革共識。

唐方裕介紹說，《決定》共15個部分、60條，分三大板塊。第一板塊是總論，主要闡述進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重大意義和總體要求。第二板塊是分論，以經濟體制改革為牽引，全面部署各領域各方面的改革。第三板塊主要講加強黨對改革的領導、深化黨的建設制度改革。《決定》共提出300多項重要改革舉措，都是涉及體制、機制、制度層面的內容。其中有的是對過去改革舉措的完善和提升，有的是根據實踐需要和試點探索新提出的改革舉措。

### 有序擴大服務市場等對外開放

唐方裕表示，全會召開期間，與會同志對《決定》稿討論熱烈，給予高度評價。普遍認為，《決定》既是黨的十八屆三中全會以來全面深化改革的實踐續篇，也是新征程推進中國式現代化的時代新篇，是我們黨歷史上又一重要綱領性文獻。

《決定》把高質量發展作為全面建設社會主義現代化國家的首要任務，對經濟和民生領域改革作出全面部署。其中，在推進高水平對外開放領域，《決定》要求主動對接國際高標準經貿規則，穩步擴大制度型開放，建設更高水平開放型經濟新體制。

韓文秀19日介紹說，《決定》指出，要擴大對最不發達國家單邊開放，擴大自主開放，有序擴大商品市場、服務市場、資本市場、勞務市場等對外開放，完善境外人員入境居住、醫療、支付等生活便利制度，統籌推進重大標識性工程和「小而美」民生項目，高質量共建「一帶一路」，讓中國大市場成為世界大機遇。

### 當前利用外資下降是暫時現象

談及中國在擴大對外開放和吸引外資方面的新舉措，韓文秀表示，「對外開放是我們的基本國策，外資企業是中國經濟發展的重要參與者、積極貢獻者。」受國際環境變化等因素影響，當前中國實際利用外資出現下降。這是暫時的現象。隨著營商環境持續改善、市場機遇持續增多，中國利用外資還將持續擴大。

韓文秀強調，我們要主動對接國際高標準經貿規則，在產權保護、產業補貼、環境標準、勞動保護、政府採購、電子商務、金融領域等實現規則、規制、管理、標準相通相容，建立高效便利安全的數據跨境流動機制，打造透明、穩定、可預期的制度環境。我們將進一步完善來華經商旅遊人員居住、醫療、支付等便利制度。

## 《決定》共15部分、60條，三大板塊

- 第一板塊**：總論，主要闡述進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重大意義和總體要求。
  - 第二板塊**：分論，以經濟體制改革為牽引，全面部署各領域各方面的改革。
  - 第三板塊**：主要講加強黨對改革的領導、深化黨的建設制度改革。
- 《決定》共提出300多項重要改革舉措，都是涉及體制、機制、制度層面的內容。其中有的是對過去改革舉措的完善和提升，有的是根據實踐需要和試點探索新提出的改革舉措。

## 構建高水平社會主義市場經濟體制

- 開展國有經濟增加值核算
- 國有企業要打造原創技術策源地
- 推進能源、鐵路等行業自然壟斷環節獨立運營和競爭性環節市場化改革
- 支持有能力的民營企業牽頭承擔國家重大技術攻關任務
- 要制定出台民營經濟促進法
- 弘揚企業家精神，加快建設更多世界一流企業
- 加快建設高標準市場體系：構建全國統一大市場、推進要素市場化改革、完善市場經濟基礎制度
- 防止和糾正利用行政、刑事手段干預經濟糾紛

資料來源：央視新聞

## 能源鐵路改革 利好民營企業

19日，中央財辦分管日常工作的副主任、中央農辦主任韓文秀在發布會上介紹，《決定》指出，要深化國資國企改革，推動國有資本和國有企業做強做優做大，增強核心功能，提升核心競爭力，要開展國有經濟增加值核算。國有企業要打造原創技術策源地。要推進能源、鐵路等行業自然壟斷環節獨立運營和競爭性環節市場化改革。

對此，中國人民大學重陽金融研究院合作



▲參觀者在北京科博會現場參觀展出的動車組模型。

研究部主任劉英表示，能源、鐵路等行業中涉及到國家經濟命脈的部分需要獨立運營，完全的市場化將有可能失去普惠性和公平性，但獨立運營絕不代表「計劃經濟」。她同時提醒，「競爭性環節市場化改革」的表述意味着有更多環節將放給市場，讓民營企業有機會參與進來，要讓市場在資源配置中起決定性作用，更好地進行市場競爭。

劉英提到，能源和鐵路都有很長的產業鏈、供應鏈，在這些環節中，有的部分需要由企業獨立運營以保證價格穩定、核心技術安全等，但其他更多的部分可以是放給市場的機會。她認為，在構建高水平社會主義市場經濟體制時，應該實現政企分開，政府不應該過多干預。「能源方面，以石油為例，石油的上中下游產業鏈也非常龐大，勘探、開採、煉化、深加工等環節眾多，有些環節完全可以放給市場來做，比如煉化。包括加油站也是，之前一家壟斷，後來逐步分成數家。」劉英表示，給民企本身帶來收益，還能借助市場規律，讓民衆享受更物美價廉的商品，這就是我們改革的方向。

## 擴大資本市場開放 香港迎重大機遇

此次中共二十屆三中全會對推進高水平對外開放、擴大利用外資作出了重要部署。中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英表示，中國目前更多的是商品市場的對外開放，比如製造業100%對外開放，不過服務業方面也在逐步擴大市場准入，比如2018年之後金融業對外開放的迅速提速，證券保險債券等一系列領域都沒有對外資股比進行限制。

劉英表示，《決定》提出的「有序擴大商品市場、服務市場、資本市場、勞務市場等對外開放」四個方面中，她認為包括商品市場在內，香港在其他三個市場中都佔有得天獨厚的優勢。「服務市場方面，香港在審計、會計、

金融、專業服務等方面走在前列。」因此，三中全會之後，料香港將迎來更多可參與、可發展的空間。

「內地有序擴大資本市場對外開放，這對於香港來說是很大機遇。」在廣東從事跨境金融的業內人士吳鵬表示，內地有序擴大資本市場對外開放，香港可把握機遇、發揮優勢，包括進一步完善金融服務，推動金融融通，發展綠色金融；強化作為全球離岸人民幣業務樞紐、國際資產管理中心等功能，更好地滿足「一帶一路」建設多樣化的融資需求，如此有望進一步鞏固並提升香港在全球金融領域中的地位與競爭力。

大公報記者朱燁、方俊明

責任編輯：牛丕青 美術編輯：馮自培

相關新聞刊 A2·A3·A4·A5



▲7月19日，中共中央在北京舉行新聞發布會，介紹和闡釋中共二十屆三中全會精神。

## 最不發達國家 享中方特惠稅率

聯合國大會於1971年正式設立了最不發達國家類別，旨在為聯合國大家庭中最脆弱和最不利的成員提供特別的國際支持，並通過《第二個發展十年國際發展戰略》，納入了有利於最不發達國家的特別措施。目前全球仍有46個最不發達國家（包括柬埔寨），人口共有8.8億人口，佔世界人口的12%。為支持和幫助最不發達國家

加快發展，2021年，中國宣布進一步擴大同中國建交的最不發達國家輪華零關稅待遇的產品範圍，對原產於最不發達國家的98%稅目產品適用稅率為零的特惠稅率。2024年繼續對與中國建交並完成換文手續的最不發達國家實施特惠稅率。相關舉措帶來的市場機遇對最不發達國家來說彌足珍貴，是「以中國的新發展為世界提供新機遇」的生動註腳，體現中國大國擔當。

### 話你知



報料熱線 9729 8297 newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測 間中有陽光 27°C-32°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com 電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkp@takungpao.com 廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓